

中德投资风波，不全是经济的事儿



有声若霆

本报记者 赵恩霆

撤回福建宏芯基金收购德国芯片制造商爱思强的许可，叫停中企三安光电对德国照明巨头欧司朗子公司朗德万斯的收购。一周之内，德国经济部两次对中企并购案亮红灯，一场中德投资风波袭来。

这还没完，德国副总理、经济部部长、社民党主席加布里尔还在德国《世界报》撰文，声称“要以强硬姿态对待中企”。发表完此番言论后，加布里尔

又于10月底至11月初访华。不过，在投资风波的背景下，加布里尔的中国之行并不那么“阳光明媚”，以至于有媒体称他此次遇到了“冷空气”。

近年来，在政治领域，中德两国高层互访频繁，经贸关系也堪称中欧贸易的一个标杆。但不可否认，中德发生贸易摩擦也不是头一回了。2012年，正是德国企业最先提出对中国光伏企业的反倾销调查申请，引爆中欧光伏产业纠纷；德国还曾不断指责中国钢铁产能过剩，干扰市场秩序。

毫无疑问，这次德国经济部短时间内接连出手干预中企并购案，是近年来中德之间最严重的一次不愉快。对于这次投资

风波，除了从经济层面进行分析，我们也不能忽视德国国内政治和社会因素的变化。

在去年以来的欧洲难民危机中，德国作为接收难民人数最多的国家，受到的冲击也最大。政治层面，政坛和民间对默克尔总理敞开怀抱收容难民的政策大加挞伐；社会层面，由此引发社会问题丛生、治安形势日益严峻，民粹主义势力抬头，最具代表性的德国选择党趁势在地方议会选举中做大，形成对传统德国政坛的冲击。

明年德国将迎来联邦议会选举，为此各党派纷纷摩拳擦掌，自然而然地，政策调整也更加向国内倾斜。现阶段，德国总理默克尔领导的基民盟选情受

难民政策等问题拖累，在地方议会选举中表现并不好，其能否连任也存在一定变数。

作为基民盟之外的德国政坛另一主要政党，社民党显然有更大的抱负，其党主席加布里尔想必也不满足于与基民盟联合执政的现状，不甘心做默克尔的副手。在大选临近以及国内民粹主义势力抬头时，加布里尔必须利用执掌经济部这一要害部门的优势，搞出些动静来，以迎合选民心理和国内政治动向。

加布里尔在德国《世界报》撰文，指责中国在欧洲展开收购的同时，却一再加大欧洲企业对华投资的难度，妄称“中国意在获取具有战略意义的关键技术”。看上去加布里尔出手干预中企并购

案，是出于中欧贸易投资领域所谓的“不公平”，但实际情况是，在中国有8200家德国公司，在德国只有2000家中国企业，中国在德投资额只有德国在华投资额的十分之一，中国对德投资只占德国吸引外资总量的0.2%。中国仍是发展中国家，需要40至50年才能赶上德国。这些数据证明，德国政界和民间有关“中国买光德国”“中国威胁德国”的论调纯属无稽之谈。

值得玩味的是，这次中德投资风波中，作为总理的默克尔始终没吭声。在明年联邦议会选举形势处于“可上可下”时，默克尔开始变得行事谨慎，既不想影响中德关系大局，也不想被国内不同政治势力抓住把柄，这才是一个成熟政治家的表现。

沙俄末代皇后的致命“男闺蜜”



一周史记

本报记者 王昱

最近几天，有关韩国总统朴槿惠闺蜜崔顺实干政的丑闻越闹越凶，甚至还牵出了这位闺蜜联合其父亲用邪教教义对朴槿惠洗脑的传闻。愤怒的韩国媒体将崔氏父女比作韩国版的拉斯普京再世。这个拉斯普京到底是何许人？能惹得韩媒在其死后百年还如此愤怒而恐惧呢？

沙俄的末代皇后亚历山德拉是英国女王维多利亚一世的外孙女。她从外祖母那里继承了高贵的血统，但同时也继承了外祖母的血友病基因。这一致命的基因让亚历山德拉皇后自童年起就不断听到家中男性亲属因发病而去世的噩耗。而更令皇后崩溃的是，她的儿子、沙俄太子阿里克谢也罹患了这种疾病。为了治好儿子的病，亚历山德拉遍请名医却终究无果，最终找上了当时在贵族妇女圈被传得神乎其神的“神医”拉斯普京。

拉斯普京生于1869年，本来是个西伯利亚流浪汉，三十多岁起靠冒充神父给人看病骗钱为生。俄罗斯民间管这种人叫“癫痫”，放在咱中国该叫“大



拉斯普京

忽悠”。可不知是“时势造英雄”，还是“国之将亡必出妖孽”，1905年以后沙皇开放党禁，各新兴政党急需善于演讲的人才，能说会道的拉斯普京作为“演讲人才”被某小党招进了首都圣彼得堡。而“进京”之后，拉斯普京并没有成为职业演说家，而是重操旧业，干起了替人“治病”的老本行，并很快依靠“医术神奇”（治好了某贵族的一条宠物狗）打响了名声，直到皇后找到他。

之后的故事有些神乎其神，据说，拉斯普京仅给皇太子

喝了一小包药粉就让他恢复了健康。此后的拉斯普京俨然成为了皇太子的守护神，据说只要拉斯普京一离开，太子立刻病情加重，生命垂危，直到拉斯普京再次出现，太子的病情又会立刻缓解，不久又变得活蹦乱跳。非但如此，拉斯普京似乎还能掐会算。有一次，身在外地的拉斯普京突然拍电报给皇后，让她一定要让太子远离儿童室。几天之后，儿童室一盏巨大的吊灯从天花板上掉下来，摔得粉碎。看到此情此景的皇后当然对拉斯普京佩服得五体投地，直呼

他为“圣人”“基督再世”。

当然，真实的拉斯普京绝非什么“圣人”，不过是个手段高明的骗子。他“医治”太子的真相是事先买通了太子的仆人，在孩子的饮食中下能加重病情的药，等到他一开始对太子进行“医疗”就停止下药，这样一大来，太子的病就会“缓解”。至于预言“灾祸”，则更是个小手段——拉斯普京事先让人在吊灯的链子上锯了个口子。

这些起于底层民间的烂俗骗术原本算不得高明，但从小锦衣玉食的沙皇一家却没有识破它们的智慧，所以再后来，连沙皇尼古拉二世也变得对拉斯普京言听计从。正巧此时欧洲爆发一战，沙皇为鼓舞士气决定御驾亲征，把内政交给了皇后主持，而皇后则放心地当起了拉斯普京的傀儡。

拉斯普京猛然掌管这么个大帝国，那自然是“一朝权在手，便把令来行”，以最短的时间把沙俄内政搞了个一团糟。1914年至1916年短短两年的时间里，沙俄大臣会议主席换了4个，内务大臣换了6个，陆军大臣换了4个，外交大臣换了3个，司法大臣换了4个。而拉斯普京任免人事全凭一时兴起。他曾让年近八旬的哥罗梅金出任大臣会议主席，原因仅仅是因为他爱吃其夫人做的土豆。

内政管得不过瘾时，拉斯

普京还会插手一下军事，他经常拍电报给沙皇，说自己“梦见”皇上今日在哪里发起进攻获得大胜。沙皇往往立即照办，但对面的德军却并不听这位“圣人”的话，结果总是沙俄军队大败而归。

20世纪初的沙俄本来就不硬朗，经过拉斯普京这么一折腾，立刻加速向亡国的深渊滑去。在此危亡之际，拉斯普京展现了他人生中可能唯一一次真正的“神通”，他拍电报给沙皇，预言自己在1917年以前会被杀，而沙俄会在他死后3个月崩溃。更令人吃惊的是，这个骗子还进一步预言，如果他死于民众之手，那么沙皇一家在革命后还能活一段时间；但如果他死于贵族，沙皇一家恐怕也难逃一死。

1916年12月，拉斯普京被贵族尤苏波夫所杀，三个月后，沙俄帝国被推翻。而沙皇一家下场悲惨，在接下来的革命中被红军秘密处决。后来发生的一切都应验了拉斯普京的预言，当然，拉斯普京的这个迟来的“神通”已经不能给他的恩主什么帮助了。

君主制让沙俄的国运维系于沙皇一人身上，而到了沙俄末代，治国的权力经过层层转嫁，却最终被授予了皇后的私人亲信拉斯普京。在这样一种无主政治的狂乱之中，拉斯普京这样的人当道，沙俄走向灭亡也就顺理成章了。

没有性生活就是残疾？世卫组织又“躺枪”

“单身狗”的网友们纷纷表示：又一次深深感到了来自这个社会的恶意——就因为我们没有对象，没有性生活，就成了“残障人士”了？这还有没有天理？有国外网友气愤地说：“这些‘砖家’是怎么找到工作的，脑子里恐怕只有一个细胞吧！”有网友调侃道：“我跟我爸妈说，‘你们知道吗，我是个残疾人。新闻里说的，长期没有性生活的人就是残疾人。’我爸妈跟着智障似的看着我。”还有网友脑洞大开地联想道：“你们说，如果我拒绝了一个求‘约炮’的单身汉，算不算歧视残疾人？”

也有些比较乐观的单身狗赶紧趁机“求关注”。“我是‘母胎单身’，已经残了26年，求治愈！”一名网友留言说。还有人

马上想到了切身利益：“不错不错，我的残疾津贴啥时候到账？”异曲同工的还有另一条评论：“以后我是不是就能用残疾人车位了？贊！”

这条新闻很快从国外传到了国内，在微博上被广为转发。就在这个消息席卷全球时，世卫组织坐不住了——11月1日，世卫组织发言人塔里克·亚沙雷维奇公开辟谣称，世卫组织从未有过“找不到性伙伴为残疾”的表述，也从未将不育划归为残疾。

亚沙雷维奇说，世卫组织最近收到了很多有关这篇报道的咨询，但事实是，这篇报道援引的专家来自世卫组织的合作伙伴，不代表世卫组织。简而言之，就是《每日快报》闹了个大

乌龙，世卫组织又“躺枪”了。

世卫组织的这番表态，显然是一副“宝宝心里苦”的模样。也难怪，这可不是他们第一次“被谣言”了——光是今年，世卫组织就已经辟谣了好几次。9月份，有消息在网上流传，称世卫组织宣布了新的年龄划分标准，17至65岁属于青年人，66岁至79岁是中年人。这个说法听起来就不靠谱，65岁都已经是退休的年纪了，怎么可能还是“青年”？其实，早在今年5月4日青年节时，联合国的官方微博就辟谣过：“联合国对于‘青年’的定义是年龄介于15岁至24岁之间的群体。”还幽默地配了一张联合国秘书长潘基文“呵呵”的表情包。而按照世卫组织的标准，44岁以下的人被

列为青年；45~59岁的人被列为中年。这则消息中的“65岁”，无论在哪种定义中，都不存在被划为青年的可能。

今年3月，另一则消息说，方便面被世卫组织列入“垃圾食品”名单，呼吁人们不要再吃方便面了。害得世卫组织又赶紧出面澄清：我们从没发布过什么垃圾食品名单，也没说过方便面是垃圾食品，那些说法可都是谣传哪！

听风就是雨、不加以验证就忙着报道，都是做新闻的大忌。可偏偏就是这些不靠谱甚至让人觉得荒诞无比的传闻，再冠上“世卫组织”的名号，反而最容易被传播开来。作为消息接受者的我们，不妨先多求证，再下结论也不迟。



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

这个星期，单身网友们可以说是被一条新闻伤透了心。英国小报《每日快报》网站报道，世界卫生组织说，不只不孕不育属于残疾范畴，那些找不到性伴侣、没有性生活而生不出孩子的人，也将被认定为“残疾人”。报道说，这个定义旨在给每个人“平等的生育权”，即可以借此“残疾证明”，优先享受体外试管受精技术，圆自己的生儿育女梦。

看到这则报道后，自嘲为